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加強支援電子學習的發展
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研究背景 研究方法 研究結果 主要建議
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甚麼是「電子學習/ e-Learning」？
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學習各種不同形式的電子輔助工具
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資訊科技教育策略

第一個資
訊科技教
育策略

(1998/99－
2002/03)

第二個資
訊科技教
育策略

(2003/04－
2006/07)

第三個資
訊科技教
育策略

(2007/08－
2013/14)

第四個資
訊科技教
育策略

(2014/15)
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資訊科技
基礎建設

專業發展課程
及電子學習資
源

學與教的
人本因素

在所有公營學
校設立可靠的
無線網絡

電子教科書市
場開拓計劃
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「新型冠狀病毒」疫情爆發

停課不停學
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本港中學目前推行電子學習的概況和模式

教育工作者和學生對於現行電子學習的評價及意見

教育工作者和學生認為香港目前是否具備推行電子
學習的條件。

1

研究問題

6

2

3
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研究背景 研究方法 調查結果 主要建議
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研究方法

8

網上學生問卷調查：

2020 年 3–4 月

1,039名就讀中一至中六的青協會員

1

2

專家訪問：5 名3

學校問卷調查：

2020 年 3–5 月

122名校長或負責帶領學校推行電子學習的學務主任
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研究背景 研究方法 研究結果 主要建議



青年創研庫
Youth I.D.E.A.S.

10

調查及訪問結果
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1. 中學目前推行電子學習的概況
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疫情期間，電子教學的使用率
比平常日子大幅提升

12

學生問卷 N=1,039
學校問卷 N=122

學校和學生使用電子教學/學習的頻率

4.9

3.69

9.34

7.87

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

學校問卷

學生問卷

在「新型冠狀病毒」疫情引致的停課期間 在正常教學日子

(評分由0-10計算，10為極常使用)

學生平均使用
電子學習的時間

1.88小時

4.72小時

X 2.5
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年級愈高，使用電子教與學的
比率愈低

(A) 校長/學務主任 (N=122) (B) 學生 (N=1039)

人次 百分比 人次 百分比

初中： 中一 115 94.3 682 65.6

中二 117 95.9 633 60.9

中三 112 91.8 644 62.0

高中： 中四 108 88.5 621 59.8

中五 107 87.7 550 52.9

中六 94 77.0 505 48.6
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(學校問卷和學生問卷)以電子教學的級別/認為應以電子教學的級別

(A) 貴校目前有在哪些年級推行電子教學？

(B) 你認為應在那些年級推行電子學習？(可選多項)
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2. 中學目前推行電子學習的評價
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受訪學校和學生對學校推行電子教
學的表現和使用信心一般

15

評價 信心

學校 (N=122) 5.62 6.61

學生 (N=1,039) 5.52 5.63

評價: 

學校問卷: 整體而言，你有幾滿意貴校推行電子教學的表現？
學生問卷: 你有幾滿意你就讀學校推行電子學習的表現？

信心:

學校問卷:你對貴校教職員能有效進行電子教學幾有幾大信心？
學生問卷:你對自己接受電子學習有幾大信心

以0-10分表達，0分＝非常不滿意，10分＝非常滿意，5分＝一半半
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電子教學不能完全取代實體教學
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學校及學生問卷: 電子學習能否取代傳統教學。
你有幾同意以下說法？

不同意 一半半 同意 不知／難講

校長／
學務主任
(N=122)

80.3% 18.0% 1.6% －－

學生
(N=1,039)

53.5% 30.2% 15.0% 1.3%
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受訪學校和學生都認為電子教學能
鼓勵自主學習。
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0%

14.8%

18.9%

19.7%

26.2%

26.2%

59.0%

80.3%

17.70%

9.2%

13.5%

39.4%

21.3%

20.6%

31.4%

40.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

沒有任何效果

鼓勵與其他人協作

培養學生創意

減輕學習壓力

提升學習動機

促進教與學互動

提供更多學習機會

啟發自主學習

學生問卷 學校問卷

相較於實體面對面教學，你認為推行電子教學最能達致以下哪些效果？(最多可選三項)

 此題為「可選多項」題目，所列數據為選擇
該項答案的次數佔總答題數字之百分比

學生問卷 N=1,039
學校問卷 N=122
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受訪學生認為會面對缺乏學習氛圍、
難以專注學習及影響學習成效等問題。
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5.5%

14.8%

21.3%

34.6%

46.8%

56.7%

60.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

增加家庭開支

添加學習壓力

缺乏必要硬體設備

擔心技術操作困難

影響學習成效

難以專注學習

缺乏學習氛圍

你認為推行電子學習時，你會面對以下哪些困難？(最多可選三項)

學生問卷 N=1,039
 此題為「可選多項」題目，所列數據為選擇該項答案的次數

佔總答題數字之百分比
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受訪學校和學生均認同家庭貧富差
距會影響電子學習成效。
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4.9%

10.7%

83.6%

家庭貧富差距會影響對學生進行

電子學習的成效。

不同意 一半半 同意

17.4%

28.1%
50.0%

家庭貧富差距會影響

對學生進行電子學習的成效。

不同意 一半半 同意

學校問卷 N=122 學生問卷 N=1,039
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有逾一成受訪學生表示進行電子學
習的條件不足。

20

不同意 一半半 同意

我有足夠的電子設備

應付電子學習的需要。
109

10.5%
211

20.3%
706

67.9%

我對使用電子工具學

習沒有困難。

110
10.6%

273
26.3%

648
62.4%

我的居住環境適合我

進行電子學習。
121

11.6%
270

26.0%
626

60.3%
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3. 中學推行電子學習的重要條件
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受訪學校認為推行電子教學需要的援
助，首要是提高學生的自主學習能力和
增加教師培訓
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10.7%

13.9%

18.9%

27.9%

39.3%

45.9%

69.7%

69.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

教育局統一的電子教學標準指引

聘請專門人才編寫教學教材

加強家長對電子學習的認識

提升教師的科技硬件配備

聘請常額技術支援人員

提升學生的科技硬件配備

增加教師培訓

提高學生的自主學習能力

要有效推行電子教學，你認為哪些援助最為重要？
(最多可選三項)

 此題為「可選多項」題目，所列數據為選擇該項答案的次數
佔總答題數字之百分比

學校問卷 N=122
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學校和學生均認同電子學習推行成功的
最關鍵因素是學生能主動自發學習。
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學生問卷 N=1,039學校問卷 N=122

6.6%

10.7%

82.8%

認為學生能主動自發學習是電子學習推行成功

的最關鍵因素

不同意 一半半 同意

21.9%

28.5%

47.5%

認為學生能主動自發學習是電子學習推行成功

的最關鍵因素

不同意 一半半 同意
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老師在推動學生自主學習中
扮演重要角色

24

「之前對教學法的研究不算很豐富，但停課這段時間想了很多如何加強學生參與
。如果說將來，有很多方向可以探索，例如如何應用反轉教學，這概念已有很多
年，但我們是否很懂得用這來提升學生的自主學習、協作學習的能力，我們可以
探索多一點。第二是如何用電子學習幫助照顧學習差異，網上有很多教材，但如
何有系統地教不同類型學生去找什麼教材，也是可以再有效能和系統地做好些。
因為每個班房的學習差異很大，課堂上幫助了學生，課後如何再支援和跟進，背
後也有很多學問。」

(楊繼文老師/港大同學會書院資訊科技行政委員會主任)

「我認為推動學生自主學習離不開老師的角色，無論是實體與否的教學工具，老
師若受培訓的話，讓老師明白現今教材的優點，提升學生的吸收及自主能力。」

(曾慧敏女士／香港電子教科書協會會長)
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受訪學校認為教職員
在使用電子工具和管理上有進步空間

25

29.5%

35.2%

33.6%

教職員未能有效管理學生進行電子學習的進度

不同意 一半半 同意

29.5%

45.1%

25.4%

教職員對使用電子工具教學沒有困難

不同意 一半半 同意

學校問卷 N=122 學校問卷 N=122
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教師人手問題

• 受訪學校都認為在停課期間進行電子教學會對
教職員造成壓力，平均分為 6.43分

26

「希望教育局提供更多空間，例如課節，如果可以有多些人手編制更完美。

現在很多學校面對的掣肘是熱心的老師只能在自己科做些東西，未能在學校

統整的層面做事，令影響力不太大。」

(陳馨女士／港大同學會書院校長)

（評分由0-10計算，10為非常大）
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考評制度局限電子學習的發展
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「電子學習普遍在中三後會用得更少，因為我們仍改變不了高中階段以紙

筆為本的考試形式。事實上，考評制度也需要因應網絡資訊的普及, 減少

評核記憶性知識, 並應更加注重發展持續評估的模式，包括如何利用電子

評估推動自主學習、提升學習興趣等，更充分發揮電子學習的優勢。這種

評估模式需要改變傳統的教學方法，重新設計教材和課堂，所以並不容易

。」

(鄭弼亮先生／香港教育城行政總監)
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研究建議
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教育局成立專責小組，就電子學習的未來發展提出建議，全面檢討現時
課程與電子學習的相容性，規劃第五個資訊科技教育策略。

1

2

3

4

5

教育局減少現時教師課節，加強教師培訓。

教育局增設資訊科技統籌主任編制，在學校統整的層面推動電子教學。

學校使用電子學習平台加強與學生的互動和溝通，善用平台功能分析學
生學習數據，評估學習成效。

各方互相配合，持續支援本港發展電子學習，尤其針對有經濟困難的學生。
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建議一
成立專責小組，規劃第五個資訊科技教育策略。

30

• 專責小組

• 檢討現時課程，特別是新高中課程與電子學習的相容性

• 第五個資訊科技教育策略

第四個資訊科
技教育策略

(2014/15)

第五個資訊科技
教育策略
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建議二
減少現時教師課節，加強教師培訓

31

課節 培訓
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建議三
增設資訊科技統籌主任編制

32

• 70%時間用於帶領學校推行電子學習

• 電子學習計劃藍圖

• 教學法研究

• 籌劃教師電子學習培訓

• 統籌學校電子學習工作

• 撥款聘請額外學位教師
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建議四
使用電子學習平台加強與學生的互動和溝通，
善用平台功能分析學生學習數據
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互動和溝通

• 網上問卷

• 網上協作

電子學習平台

• 大數據和人工智能

• 個人化評估

• 學習數據
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建議五
持續支援本港發展電子學習，
尤其針對有經濟困難的學生
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學校

• 外借電子裝備給學生

• 加強學生數碼素養

• 和家長保持溝通

企業

• 延長軟件免費試用期限

• 持續開發更先進的軟件

政府

• 鼓勵「自攜裝置」政策

• 校訪及問卷調查了解需要

非政府機構

• 收集外界資源再分配

• 提供學習、情緒、社交上

的支援
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香港青年協會青年研究中心

yrc.hkfyg.org.hk facebook.com/hkfygyrc

接收「青年創研庫」e-news 登記

shorturl.at/iDEL1

謝謝！


